

# 趣味田径在小学体育教学中的应用研究

胡德强

(无为市滨湖小学城北校区, 安徽 芜湖 238300)

**摘要:** 趣味田径体育教学是一种新型教学方式, 它不但能有效激发学生参与体育运动的兴趣, 能更好满足学生对体育运动的多样化需求, 还大大丰富了体育教学的内容与形式, 促进了师生之间的有效互动, 有利于让田径体育教学活动的开展更高效、更优质。田径是小学体育教学的重要内容, 趣味田径运动改变了传统单一、枯燥的教学模式, 在促进学生身心健康发展方面发挥着重要作用。对此, 本文阐述了趣味田径在小学体育教学中的应用价值、应用原则以及应用策略, 旨在更好地助力学生全面发展, 希望可以为各位同行提供一些参考与借鉴。

**关键词:** 趣味田径; 小学体育; 教学应用

长跑、短跑、耐力跑、接力跑等田径运动项目是小学体育教学的重要组成部分, 同时也是提高学生肢体力量和运动素养的有效途径之一。开展趣味田径小学体育教学, 要求教师要结合小学生的身心发展规律和学习特点, 打破传统体育活动的局限, 积极创新教学方式, 从而为学生营造一个具有趣味性、挑战性和探究性的体育学习与活动氛围。那么, 在教学实践中, 小学体育教师应当如何有效应用趣味田径运动, 本文主要围绕这个问题展开了相关分析与研究, 仅供参考。

## 一、趣味田径在小学体育教学中的应用价值

### (一) 有利于打破传统教学模式, 提高学生运动兴趣

田径项目的本质是对跑、跳、走的训练, 而且这类训练往往具有时间长、内容单一的特点, 这和小学生好奇好动的特点形成了鲜明的对比。因此, 这就容易导致很多小学生对参与田径运动的兴趣并不高。根据新课标的要求, 教师在教学中必须要以“快乐体育”为主题, 不断增加田径运动多样性、趣味性, 打造全新的运动、互动课堂。趣味性元素和田径运动的结合, 可以改善学生对田径的印象, 让他们在“玩”的过程中, 感受田径运动的魅力, 从而爱上田径运动。

### (二) 有利于践行新课标要求, 保障教学提质增效

“突出快乐教学”主题作为2022版《义务教育体育与健康课程标准》(以下简称《课程标准》)对体育教学提出的新要求, 它的提出兼顾到了小学生年龄小、性格不完善、好奇心强、活泼好动等特点。该主题在小学田径课程中的落地, 不仅利用课程标准的践行, 还可以让小学生在快乐、轻松的训练氛围中, 高效完成教师安排的体育训练项目, 最终实现学生训练质量与训练效率的同步提升。

## 二、趣味田径在小学体育教学中的应用原则

### (一) 趣味性原则

趣味田径, 简单来说就是借助多元教学手段, 增加田径运动的趣味性, 其目的旨在调动学生对参与田径训练、比赛的兴趣, 达到增强学生体质、落实全民体育战略的目的。所以, 小学体育教师在组织学生进行田径训练时, 必须要遵循“寓教于乐”原则, 确保教学内容的生动性、趣味性。

### (二) 指向性原则

指向性是体育运动普遍的特性之一, 如强身健体、提升体育素养等。因此, 趣味田径活动的设计同样需要具备指向性。所以, 体育教师在设计田径项目时, 既要考虑到学生整体的身体素质, 也有发挥出体育课程的育人作用。只有教师具备明确的教学目的、教学观念, 趣味田径活动才能更好地达成预期效果。

### (三) 适当性原则

小学阶段是学生肌肉、骨骼发育的关键阶段, 所以, 小学体

育教师在设计各类田径训练项目时, 必须要立足学生身体情况、体育特长, 选择或是设计符合小学生学情的田径训练内容。只有实际训练负荷契合小学生的运动量, 才能够让趣味田径课程变得更加有趣, 反之, 会损害小学生的身体, 无法达到趣味教学的目的。因此, 在设计、实施田径活动前, 教师必须要测试每个学生的身体状况, 确保训练负荷、训练时长能够让小学生受益。此外, 课程的设计还需要具备较强的动态性, 可以根据学生的不同反应, 调整教学方向、方法, 保证教学顺利开展。

### (四) 安全性原则

安全是教学的首要任务之一。趣味田径课程的设计, 虽然没有过多强调安全内容, 但是, 如果学生的安全无法得到保障, 一切的教学理念、教学手段都将成为空谈。所以, 教师借助多媒体、VR设备、教学工具进行趣味教学时, 必须要保证工具、设备的安全性, 做好安全辅助工作, 避免学生在训练中出现人身伤害, 影响学生的学业。

## 三、趣味田径在小学体育教学中的应用策略

### (一) 改变教学模式, 提高运动趣味性

由于小学阶段学生的性格不完善, 年龄较小, 传统的一板一眼的教学方法, 很难对他们产生吸引力。随着我国教育体系的不断完善, 社会、学校、家庭越来越重视小学生的学习体验和感受, 因此, 以小学生年龄、性格特点、综合发展为中心的游戏化教学理念悄然成型。不少小学体育教师通过游戏和体育活动的结合, 取得了不错的成绩。在小学体育中融入趣味化的游戏元素, 能够打破学生对小学田径训练刻板、单一的印象, 驱使教师设计出更多符合小学生特点的田径运动训练形式, 让小学生生动的氛围中, 快速获得田径技能的提升。

例如, 田径短跑考验的是学生瞬间爆发力和反应能力, 要求学生用最快速度、最短时间完成短跑项目。在游戏+田径模式下, 教师可以创设和田径运动相关的情境, 让学生在趣味的情境中获得良好的游戏和田径体验, 进而实现田径素养的提升。如教师利用现有材料, 带领学生搭建“奥运会”比赛现场, 营造学生参与国际比赛的氛围, 向其讲述短跑项目规则、注意事项和技巧等, 并在学生完成训练后, 颁发多元化的奖牌(“金牌、银牌、铜牌、进步金牌、友好金牌”), 从而有效调动小学生参与训练的热情和主动性; 在实践训练中, 教师可以立足该情境, 设计“闪电侠”游戏, 看谁跑到最快, 从终点取回的物品最多。通过游戏化的田径训练方式, 能够有效激发小学生的挑战欲、主动性, 从而弱化长时间训练的枯燥性, 增加训练的生动性, 打造“寓教于乐”的体育课堂。

### (二) 创设竞技比赛, 树立正确的竞争观

小学阶段学生在运动、游戏方面, 具有很强的“争强好胜”性,

无论哪种游戏都会比个高低。因此,教师可以结合学生“争强好胜”的特性,立足小学田径教学标准和要求,创设一些游戏化的竞技比赛,培养小学生的田径爱好,引导他们树立正确的竞争观念和意识,进一步提高体育教学效率和质量。

例如,田径运动中的中长跑训练,作为田径运动中的主要类型之一,其训练过程十分枯燥和单调,且运动负荷相对较大,对小学生并不友好。因此,针对小学阶段的学生,教师可以结合他们的年龄特点、体能,定期组织一些适合的小学生的“竞技比赛”,通过多次、长期比赛的开展,能够驱使学生主动增加体能、技能训练,从而战胜对手,获得运动带来成就感和荣誉感,达到预期的教学效果。在比赛队伍选择上,教师可以将班级学生分成两个或是多个队伍,也可以以自己所带班级为单位,组织不同班级进行竞技对抗比赛,让学生在团队荣誉、班级荣誉的引领下,快速实现中长跑能力的提升。

### (三) 理论与实践结合,改善活动刻板性

在传统小学体育教学模式当中,田径运动的“跑、跳、走、掷”等内容,具有明显的枯燥性和乏味性,从而导致学生们的参与度、训练热情大打折扣。无论教师采用什么样的方法和手段,都离不开实践环节的训练。因此,教师增加田径训练趣味的同时,应当将实践与理论进行有机的融合。

以“掷标枪”这一田径项目为例。首先,教师需要着重加强理论知识的渗透。如通过多媒体、VR设备、微课等多种方式,可以在学生学习新的课程或是训练活动之前,提前完成对掷标枪运动的学习和了解,从而大大提高教师理论教学质量,同时,也能够让教师拥有更多的精力用于学生训练的实践指导,快速提升学生理论和技能。此外,教师还可以结合一些大型国际赛事(奥运会、世界锦标赛、国际竞走赛、世界青年田径锦标赛),为学生讲解该项运动所蕴含的意义,让学生充分了解其特点和趣味性,从而有效地激发学生对这一运动的兴趣。为了进一步彰显田径训练的趣味性,教师还可以将主导权、决定权交给学生,根据他们的意见、想法创设专属的田径训练课程。由于学生的全程参与,他们在训练中热情、积极性将会得到无限放大,最终,掌握各类田径运动的知识与技巧,提升学生整体田径水平。

### (四) 讲解田径文化,彰显体育育人的功能

“立德树人,德育为先”作为我国当下教育的主要理念,对体育教师教学提出了全新的要求,比如要求教师必须要将德育放在智育、体育之前,注重学生道德素养的培养。同时,在全新的小学《课程标准》中,也明确提出了教师在教学中应全面发挥体育育人功能的要求。因此,在设计趣味田径课程时,教师可以依托“全民体育”理论,向学生讲解田径运动的好处、文化内涵,或是借助田径名人故事丰富课程教学内容,逐步提高田径课程的趣味性,让孩子们深入体会田径的魅力,进而逐渐提升他们的体育核心素养。

例如,在趣味田径教学中,教师可以引入马拉松运动文化,在实际教学中,可以向学生做如下说明,“马拉松已成为一项全球性的运动,它不仅考验参与者的耐力和体能,更考验其意志力和心理素质……有的追求个人挑战和突破,有的为了健康生活,还有的旨在为慈善事业贡献力量。”“早年,波斯帝国想要吞并希腊帝国,于是派出了强大的军队……希腊城邦雅典奋起抵抗,最终取得了胜利,为了传达胜利的消息,军队中有一位名叫菲迪皮茨的士兵,一口气跑了五个小时,才回到雅典城。”通过这种方式,可以让学生认识到田径运动的意义,意识到自己和其他田径运动员的差距,从而静下心来,努力按照教师安排进行训练,

发挥出体育运动育人作用。

### (五) 融合信息技术,提升课程实效性

随着科技的发展,教师在教学中能够应用的工具越来越先进。现阶段,信息技术在小学体育中的应用,可以为师生节省大量的理论教学时间,从而将更多的精力用于实践教学。在实际趣味田径活动时,教师可以尝试将田径与信息技术相结合,以更为清晰、直观地方式,向学生展示田径运动标准的动作、注意事项等,既可以增加田径活动的趣味性,又可以加强课堂教育的效果。

例如,在“跨栏跑”田径教学中,大部分学生对该项体育项目知之甚少,但是,只靠教师语言讲解理论知识又略显枯燥,效率也不高。为此,教师可以借助相关网课、微课,利用多媒体手段向学生介绍该项运动的基本要点。或者,教师可借助3D人体模型,通过快速播放的方式,向学生详细介绍“跨栏跑”的技巧,使其充分了解到“跨栏跑”的正确发力方式。通过多媒体手段和体育教学的结合,田径运动的趣味性和生动性可以得到极大提升,这样既可以调动学生主动探究意识,丰富他们的体育理论,又可以后续田径训练课程的教学做好充足准备。

### (六) 优化教学评价机制,全面打造趣味课堂

及时、客观、趣味的评价,不仅可以拉近小学生和田径运动的距离,还可以呵护小学生的自尊心,培养他们正确的是非观、竞争意识,激活他们运动的内在动力。在传统模式中,小学体育田径训练评价较为单一,往往只将学生最终的比赛成绩当作考核依据,这种评价方式,一定程度上会打击努力训练学生的积极性,也会为恶性竞争埋下隐患,影响教师最终的教学效果,不利于学生心智、情感的全面发展。

在趣味田径教学理念指导下,教师应当选择合适的教学手段,不断优化田径训练中方式、模式、类型,建立健全评价机制,鼓励学生参与教学评价,借助多元评价主体,切实保证田径训练的公平、公正性。同时,在最终成绩的评估上,教师的评估分值可以占80%,其中50%的过程分(训练过程、比赛过程的表现),30%的田径技能分(技巧表现、比赛用时等),最后20%的分值交给学生。分值回归学生,一定程度上可以加强学生的监督作用,有效避免了作弊行为的出现,也大大增加了田径课堂的趣味性。

## 四、结束语

总而言之,将趣味田径应用于小学体育教学当中,有利于增加课程教学的趣味性,这对小学生体育核心素养的提升具有重要意义。因此,作为一名新时代小学体育教师,有必要重视趣味田径教学的开展。在教学实践中,为进一步保证教学效果,教师应当立足小学生的发展需求和学习特点来施教,如此才能给学生带来良好的学习与活动体验,进而实现对其终身体育意识的培养,最终实现体育课程素养教育目标。具体来看,教师可以通过改变教学模式,提高运动趣味性;创设竞技比赛,树立正确的竞争观;理论与实践结合,改善活动刻板性;讲解田径文化,彰显体育育人的功能;融合信息技术,提升课程实效性;优化教学评价机制,全面打造趣味课堂等多项举措来促进趣味田径在小学体育教学中的应用,以助力学生体育核心素养的发展。

### 参考文献:

- [1] 姚超. 趣味田径,魅力体育——谈趣味田径在小学体育教学中的开展策略[J]. 田径, 2023(12): 69-71.
- [2] 陈慧慧. 趣味田径项目在小学体育教学中开展的作用[J]. 体育风尚, 2023(07): 56-58.
- [3] 赵玲. 探析趣味田径在小学体育教学中的应用策略[J]. 小学生(中旬刊), 2023(05): 43-45.